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Uživatel VTZ

Na úvod výkladu k uživateli VTZ je nutné zdůraznit, že úvahy o tom, že uživatel VTZ (nebo chcete-li ,,skutečný uživatel VTZ“) neexistuje, nebo že je tato varianta používání VTZ nelegální, jsou zcela liché.
Uživatel VTZ je podle § 20 odst. 7 zákona č. 250/2021 Sb.*) ,,provozovatel VTZ“, který VTZ používá, ale nemá do dne prokázaného předání VTZ od vlastníka VTZ odpovědnost za zajištění řádného používání VTZ a za řádný provoz VTZ.
Poznámka*): Citace § 20 odst. 7 zákona č. 250/2021 Sb.: ,,Není-li provozovatel vlastníkem vyhrazeného technického zařízení, je povinen zajišťovat řádné používání a provoz tohoto zařízení, a to ode dne prokázaného převzetí vyhrazeného technického zařízení.“.
Uživatele VTZ může ,,vytvořit“ i provozovatel VTZ, který prokazatelně převzal VTZ od vlastníka VTZ. Bližší podmínky používání VTZ uživatelem musí být uvedeny ve smlouvě o používání VTZ uzavřené mezi vlastníkem VTZ nebo provozovatelem VTZ a uživatelem VTZ.
Dle názoru autora je uživatel VTZ (,,provozovatel bez odpovědnosti za řádné používání a provoz VTZ“) povinen dodržovat relevantní právní požadavky dopadající na provozovatele VTZ. Především se bude jednat o zajištění a udržování odborné způsobilosti zaměstnanců uživatele VTZ k používání VTZ. Současně musí uživatel VTZ dodržovat technickou bezpečnost VTZ tak, aby podporoval úsilí provozovatele VTZ řádně provozovat VTZ, za které nese jako provozovatel VTZ právní odpovědnost.    
Na základě tohoto výkladu je uživatel VTZ legálním subjektem podle práva, ale současně je nutné konstatovat, že uživatel VTZ musí existovat i z ryze praktických důvodů, viz několik příkladů uživatelů VTZ:
1. Zaměstnavatel (firma B), který prokazatelně převzal od vlastníka areálu (firma A) výrobní halu včetně jeřábu, je provozovatelem VTZ. Pokud firma B využívá pro plnění úkolů i agenturní zaměstnance, kteří obsluhují (mimo jiné) i jeřáb (vazači/jeřábníci), je agentura práce (firma C) se svými zaměstnanci (při obsluze jeřábu) v pozici uživatele VTZ.
2. Servisní organizace nebo dodavatel nové technologie (firma D) při poskytování služeb pro firmu B potřebuje používat jeřáb, tzn. jedná se o uživatele VTZ. 
Pochopitelně existuje celá řada dalších variant a scénářů, kdy se subjekt používající VTZ dostává do pozice uživatele VTZ. 

Závěr.
Oblast VTZ z pohledu uživatele VTZ je pochopitelně složitější, ale v tomto článku nelze detailně popsat vše v potřebných podrobnostech. 
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