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Implementace systému managementu BOZP podle normy 45001:2018

· Implementace systému managementu BOZP podle ČSN ISO 45001:2018 Systémy managementu bezpečnosti a ochrany zdraví při práci - Požadavky s návodem k použití, je nejlepším známým způsobem, jak zavést skutečně efektivní způsob řízení BOZP ve firmě. 
· Varianty implementace SM BOZP mohou být nastaveny na základě požadavků objednatele s různým stupněm zapojenosti firmy (objednatele).  
· Vedle dodávky tzv. na klíč (minimální spoluúčast firmy na implementaci), až po variantu, kdy poradce (Z. Šenk) jen koriguje zavádění systému řízení BOZP, které si zajišťuje firma vlastními zaměstnanci. 
· Vlastní certifikační proces podle normy ČSN ISO 45001:2018 může být zprostředkován poradcem anebo si objednatel zajistí certifikaci svého systému řízení BOZP certifikační společností dle vlastního výběru.  
· Auditor Zdeněk Šenk, je držitelem všech potřebných certifikátů a osvědčení tak, aby proces certifikace nebyl ohrožen a objednatel dosáhl certifikace svého systému managementu BOZP. 
· Živnostenský list, osvědčení o odborné způsobilosti v BOZP a další certifikáty a osvědčení jsou umístěny na webu, v záložce ,,O mně". 




Bc. Zdeněk Šenk
Živnostenský list: Poskytování služeb v oblasti BOZP
Osvědčení: O odborné způsobilosti v prevenci rizik
Certifikát: Lead auditor systému managementu BOZP
(Certifikáty a osvědčení lze stáhnout na webu, viz níže.)
Kontaktní údaje:
E: zdeneksenk@email.cz
Web: www.bozppodlesenka.cz 
T: 608 641 863
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